

无锡代表团认真讨论信长星讲话、审议省政府工作报告等 扎扎实实踏踏实实交出走在前做示范新答卷

本报讯 1月24日,出席省人代会的无锡代表团,继续认真讨论省委书记信长星讲话,审议省长许昆林所作的政府工作报告,审查计划、预算报告,审议《江苏省制定和批准地方性法规条例(修正草案)》《江苏省食品安全条例(草案)》。市领导杜小刚、赵建军、周凤琴、高飞、徐劼等参加审议。

从上午8点半到下午5点多,无锡代表团气氛热烈。无论是全体审议、还是分组审议,代表们踊跃发言,新质生产力、自主创新、提质增效、幸福指数等成为高频词。

答好“时代卷” 勇担使命展现果敢担当

高飞代表表示,省长许昆林所作的政府工作报告,是一份逻辑清晰、内容丰富、鼓舞人心、催人奋进的好报告。作为组织部门,必须主动把组织工作放到“国之大者”、党之大计的维度中思考,放到习近平总书记对江

苏提出的“四个走在前”“四个新”重大任务中研究,放到省委、省政府重要部署中谋划,切实提高政治站位,把准职能定位,善于担当作为。

经过转型发展,无锡产业集团的产业布局由散到聚、产业科技由弱到强、产业平台由有到精,集团核心竞争力和综合实力持续增强。姚志勇代表表示,全面落实“四个走在前”“四个新”重大任务,国有企业义不容辞。产业集团将按照新型工业化工作部署,以恒心办恒业,心无旁骛做实业、攻主业、强产业。他同时建议对标国内先发地区,制定商业航天专项工作方案,出台更具含金量的引导支持政策,大力促进江苏商业航天产业发展。

答好“经济卷” 锚定目标真正挑起大梁

“四个走在前”重大任务,首个就是在科技自立自强上走在前”。许志翰代表感到使命在肩、深受鼓舞,

“百年锡商精神的基因要素,即为创新和变革。”在他看来,当前国内外形势下,唯用变革得见破局,“这其中,技术实力是硬道理,技术本身的变革是重中之重。”

“作为一名新江苏人,我为江苏的发展感到无比骄傲。”萨日娜代表发自内心感叹“江苏真好”。长期从事国际市场营销工作的她,对省政府工作报告中“着力巩固外贸基本盘”“让江苏市场成为世界的市场、共享的市场、更加繁荣的市场”等内容尤为关注。

答好“民生卷” 托起百姓“稳稳的幸福”

民生为大,行胜于言!此次省两会不仅精雕全省高质量发展“工笔画”,还立下事关民生的诸多“小目标”。

来自社区一线的纪晓东代表,对报告中“健全‘苏适养老’服务体系”这句话进行了重点标注。他所在的滨湖区蠡湖街道美湖社区,65岁及以

上人口占常住人口的21.2%,养老机构“一床难求”的现象日益突出。“家庭规模和结构的变化,倒逼养老模式转型。”纪晓东建议,把有限的养老资源进行合理分配,由政府托底,建立以社区养老服务为主、普惠养老院养老为辅的养老模式,同时顺应大多数老年人依托社区居家养老的愿望,大力发展社区养老服务,推动优质医疗资源下沉,切实解决老年人“急难愁盼”问题。

两位“新农人”代表无疑是两会上一道靓丽的“风景线”。渔业养殖是郑冰清代表的“主战场”,她对报告中“扎实开展长江大保护”这句话体会尤深。吴晓波代表从事“甜蜜事业”,凭借“数字+”“旅游+”“文化+”,这些年她的水蜜桃产业风生水起。“乡村振兴,关键在人。”吴晓波建议深化产学研合作机制,开展“订单式”人才培养,探索“人才+项目+产业”模式,创新金融支持、选拔推优等政策,实现农业与人才“双向奔赴”,让乡村成为人才向往的地方。(高美梅)

加强公益损害预防 无锡出台全省首部规范性文件

本报讯 昨天下午,市检察院召开“加强公益损害预防 共护群众美好生活”新闻发布会,会上通报了《关于加强公益损害预防工作的决定》。据悉,这是全省首部加强公益损害预防的规范性文件。

据介绍,近年来,检察机关在加强公益保护方面依法办理了大量案件,但生态环境、公共安全、食品药品等领域的公益损害行为依然频发,暴露出有的行政机关、社会组织和基层群众的公益保护意识还不够强,协调机制还不够顺畅,治理合力还没有完全形成,预防责任体系尚不清晰等问题。2019年,无锡检察机关在全国率先提出“公益损害防控”的理念,通过先行试点、逐步推进、全面推开,逐步构建起“预防为先、诉防结合、标本兼治”的公益保护格局,形成具有无锡特色的公益损害预防机制体系。

2023年3月,锡山检察院通过无人机高空巡航发现该区某公司擅自在其厂区内50万伏高压电线塔下方,违规堆放200余吨砂石料,并在该架空电力线路安全保护区内进行起重机、推土机作业,以运送砂石。擅自在架空电力线

路保护区内违规堆放、作业等行为,威胁电力设施安全,存在重大电力安全隐患。检察机关针对涉及部门多、专业性强等问题,通过召集多部门开展圆桌磋商、公开听证,以综合履职方式推动建章立制,实现公益损害风险的有效预防。“公益保护是一项庞大的系统工程,是全社会的共同责任,检察院一家不可能包打天下。”市检察院法律政策研究室副主任张天介绍,出台《决定》的目的是,推动社会各界广泛参与,汇聚全社会的广泛共识,形成公益保护合力。为此,《决定》规定了政府及其部门、人民法院、人民检察院、企事业单位、媒体单位等主体应当开展公益损害预防的责任,以及相应的工作机制。

《决定》聚焦“预防”这个关键词,进一步严密公益保护的法治体系,将公益保护的端口、责任向前端延伸,防患于未然,针对受损风险采取排查、防范、消除等预防性措施。《决定》还完善了公益损害预防的保障机制,主要包括跨区域协作、法治教育、举报奖励、经费保障和人大监督等协同多方合力,持续强化公益损害预防工作。(晓城)

中国人民银行决定降准0.5个百分点

中国人民银行24日宣布,决定自2024年2月5日起下调金融机构存款准备金率0.5个百分点;自2024年1月25日起分别下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点。

“我国目前法定存款准备金率平均水平为7.4%,与国际上主要经济体央行相比,空间还是比较大的,这是补充银行体系中长期流动性的一个有效工具。”中国人民银行行长潘功胜在当日举行的国新办新闻发布会上表示,存款准备金率下调0.5个百分点,将向市场提

供长期流动性约1万亿元。

据介绍,此次下调不含已执行5%存款准备金率的金融机构。下调后,金融机构加权平均存款准备金率约为7%。

当日,中国人民银行还宣布,分别下调支农再贷款、支小再贷款和再贴现利率各0.25个百分点。潘功胜介绍,把提供给金融机构的支农支小再贷款、再贴现利率由2%下调到1.75%,有助于推动信贷定价基准的贷款市场报价利率(LPR)下行。

(据新华社)

中国和瑙鲁恢复外交关系

1月24日,中共中央政治局委员、外交部长王毅在北京同瑙鲁外长安格明举行会谈并签署《中华人民共和国和瑙鲁共和国关于恢复外交关系的联合公报》。主要内容如下:

中华人民共和国和瑙鲁共和国,根据两国人民的利益和愿望,兹决定即日起,两国恢复大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

瑙鲁共和国政府承认世界上只有一个中国,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分。瑙鲁共和国政府承诺不再同台湾发生任何官方关系,不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对瑙鲁共和国政府的上述立场表示赞赏。

双方将尽早互派大使,并为互设使馆等提供一切必要协助。

此前,瑙鲁政府于1月15日宣布承认一个中国原则,同台湾当局断绝所谓“外交关系”。(新华社)